

知行合一 铸魂育人

“思政巴士”，出发！

本报讯(记者 章萍 李臻 朱琳/文 记者 张培坚/摄)6月27日,一辆印有“移动思政课”字样的巴士从宁波日报报业集团缓缓驶出,40名来自宁波市实验小学的学生在宁波财经学院思政导师的带领下,前往全国社区服务先进社区——宁波市海曙区南门街道万安社区,探访现代社区治理的奥秘。

当天中午,“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课出征仪式举行,16所学校学生代表参加授旗仪式。

移动思政课将由高校思政导师领衔,每支团队还会有3名以上大学生助教一同前往。此前,10余所在甬高校思政教师精心打造了16条巴士思政课线路,其中,既有红色革命文化探寻之旅,又有宁波优秀传统文化的体验之旅,更有社会主义先进生产力的探访之旅。

在未来一个月的时间里,同学们将走出校园、家门,坐上巴士,深入甬城大地。从千年古城的书香遗韵,到未来工厂的智能制造;从院士之乡的深厚底蕴,到现代乡村的共富场景……让思政课看得见、摸得着。

移动思政课的首条线路是“探索社区治理现代化、体验美好生活之旅”,设计者叫姜帆,是宁波财经学院马克思主义学院副院长。在她看来,万安社区面积虽不大,但是“能量”极大——拥有全国首个嵌入社区的生物多样性科普馆,还有一个供周边居民交流、一杯咖啡只要9.9元、最终所得收益将全部用于社区建设的咖啡馆。

姜帆说,她想带孩子们看看现代社区治理带来的美好生活。

出席启动仪式的宁波市实验小学学生梁格有些激动,她说:“非常期待感受不



巴士移动思政课开启。

一样的思政课。”

此次“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课活动由宁波市教育局、共青团宁波市委、宁波日报报业集团联合发起,意在打破传统教室的界限,让思政教育随着车轮驶向更广阔的天地,让学生们在宁波这座城市的脉动中,体验祖国大地日新月异的变化。

对此,教育部大中小学思政教育一体化建设共同体(浙江省)、浙江省大中小学

思政教育一体化联盟理事长单位主要成员、浙江理工大学马克思主义学院副院长肖香龙教授说:“宁波先行先试巴士移动思政课,是浙江思政教育领域的一项重要创新,也是推动青少年全面发展的重要举措。它通过巴士载体,让大学生志愿服务和中小学研学有了链接,是大中小学思政教育实践研学一体化的有效途径,为思政教育一体化工作提供更多的启示和借鉴。”



这是宁波“大思政”工作的创新之举
宁波市教育局党委委员、副局长陈金辉:

“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课活动,推出横坎头村循迹之旅、家国情怀探访之旅、海丝文化探索之旅等16条精品线路,带领全市大中小学走出校园,坐上巴士,深入甬城大地,深刻感受这座城市之美、红色之美、创新之美。该活动由宁波市教育局、共青团宁波市委、宁波日报报业集团主办,宁波都市报系承办。宁波市公共交通集团协办。

为什么要推出这样一项活动?移动思政课的亮点在哪儿?一起来听听主办方相关负责人的说法。

如何提升思政课的针对性和吸引力?市教育局始终积极探索,全域推进大中小学思政教育“同题异构”,高品质打造教学实践改革思政育人共同体,高质量推进特色引领、校地联动的共同体建设,陆续开展了百名“知行新说”思政导师进高校等“四个一百”建设,百例思政金课和党史微课阅读量达150余万次。

下一步,市教育局将全力聚焦打造“大思政”工作品牌,立足宁波大地办思政课,推进学校“小课堂”、社会“大课堂”和网络“云课堂”有机融合并进,深化大中小学思政教育一体化建设,着力打造思政教育的宁波样板,为推进宁波教育强市建设贡献“思政”力量。

宁波大中小学移动思政课,是宁波“大思政”工作的又一次积极探索和创新之举。全市大中小学将在高校思政导师的引领下,通过巴士之旅,亲眼见证甬城大地日新月异的变化,多角度体验甬城的蓬勃生机。

我们相信,同学们一定会在社会大课堂中,更深入地了解独具宁波特色的中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,为生活在美丽港城宁波而感到无比自豪,从而进一步厚植爱国情怀,增强民族自豪感。

期待移动思政课培养更多的时代新人
共青团宁波市委副书记计允斌:



共青团宁波市委作为活动主办单位之一,积极参与并支持移动思政课项目,旨在通过创新的教育形式,让思政教育更加贴近生活、贴近实际、贴近青年,从而更好地培养青年学子的爱国情怀和社会责任感。

我们相信,通过巴士这一“流动”的课堂,能让青年宣讲与中小学生思政课堂形成有机互动,用“大手牵小手”的形式,让思政课告别“背靠背”,下好“一盘棋”。这不仅是贯彻习近平总书记对学校思政课建设重要指示,也是对青少年进行社会主义核心价值观教育的一次生动实践。

展望未来,我们期待“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课能够成为宁波乃至全国青少年思想政治教育的一个亮点,为培养更多有理想、有本领、有担当的时代新人贡献力量。同时,我们也希望通过此类活动的持续开展,不断探索和创新思政教育的新路径、新方法,让思政教育更加鲜活、更具吸引力,真正走进青少年的心田,为他们的成长成才奠定坚实的思想基础。

思政巴士将打破传统教室的界限
宁波日报报业集团党委委员、副总编辑唐慧卿:

在快速变化的社会背景下,思政教育承担着塑造青少年正确世界观、人生观与价值观的重任。传媒人一直在探索,如何将思政课堂的精髓融入我们的报道之中,搭建起知识与实践之间的桥梁。

近年来,我们紧跟媒体融合的步伐,不断创新实践角色,从信息的传递者转变为文化的建设者。我们精心策划议题,激发思想火花,提炼并分享成功案例,推出了一系列深受学生、家长及教育界好评的新闻作品,彰显了媒体在思政教育实践中的积极贡献与责任担当。

移动思政课这一全新的教育实践模式,意在打破传统教室的界限,让思政教育随着车轮驶向更广阔的天地。这不仅是一场知识的旅行,更是一次心灵的洗礼,旨在深化学生们的爱国情感与民族自豪感。

期望移动思政课能够成为一座桥梁,连接理论与实践,让同学们在体验中学习、在思考中成长,增强解决实际问题的能力和责任感。它将是一个多元化的学习平台,覆盖历史、文化、社会、经济、政治等多领域内容,全面提高学生的思政素养与综合能力,促进其全面发展,拓宽视野,增进友谊,让每一段旅程都成为一次自我超越的契机。

记者 章萍 李臻 朱琳 文
记者 张培坚 摄